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informelle Schulleistungsiiberprifung Mathematik - 5. Schuljahr

Name: Datum: Klasse:

Schule: Testleiter/in:

1. Schreibe die diktierten Zahlen der Reihe nach in die Kastchen.

2. Lies die Zahlen in den Kastchen der Reihe nach laut vor!

72 596 6041 37005 604731 520401
3. Zahle vorwarts! Beginne bei 198! Zahle vorwarts! Beginne bei 4995!
Zahle ruckwarts! Beginne bei 8002! Zahle ruckwaérts! Beginne bei 10904!

4. Welche Zahl kommt vorher? Welche Zahl kommt nachher?

Suche die richtigen "Vorganger" und "Nachfolger"!
,vorganger* “ ,Nachfolger*

999
6000

30000

59600

200000

990900

5. Runde wie gefordert auf oder ab.

Abrunden auf Aufrunden auf Abrunden auf Aufrunden auf
volle Zehner volle Zehner volle Hunderter volle Hunderter
674 4580
5712 10283
19989 49583
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6. Erganze die Ausschnitte aus verschiedenen Zahlenfeldern.

Beispiel Ausschnitt 1 Ausschnitt 2

1] 2 17 159
1213 |14 29|30 256

21|22 355
32|33

7. Fuhre die folgenden Zahlenreihen sinnvoll weiter.

10-er Schritt vorwarts — beginne mit 1970
1970

100-er Schritt vorwarts — beginne mit 70400
70400

1000-er Schritt vorwarts — beginne mit 65750
65750

10-er Schritt rickwaérts — beginne mit 3020
3020

100-er Schritt rickwérts — beginne mit 298250
98250

1000-er Schritt riickwaérts — beginne mit 64607
64607

8. Fuhre die folgenden Zahlenreihen sinnvoll weiter.

17 19 21
85 90 95
135 | 150 | 165
318 | 315 | 312
275 | 260 | 245
995 | 970 | 945
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9. a) Trage in den Zahlenstrahl die fehlenden Zahlen richtig ein.

1275 1290

v

Voo |
I A AT

3650

3500

\

y

9. ¢) Trage in den Zahlenstrahl die fehlenden Zahlen richtig ein.

5000 6000 7000 8000 / 9000

10. Anweisung: Setze die Zeichen > ,,... ist grof3er als...*

und <,,...ist kleiner als ...“ richtig ein!

104 17 141 114 950 905
3500 3355 10200 12000 24532 24352
90230 90023 54267 54276 59080 58900

11. "Das Doppelte von ...!I"
30 ‘ 500 ] 650 3000 ‘ 4020 \ 27000 ‘ 15000

|
o | 1

12. "Die Halfte von ...!"
60 \ 400 ] 860 \ 5000 ] 8030 \ 62002 ] 70050

o | [ [
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13. a) Ordne die Zahlen nach der Grdof3e. Beginne mit der Kleinsten!

7500
12499
3420 20000
192
3042

13. b) Ordne die Zahlen nach der Gr6RRe. Beginne mit der Grof3ten.

972 17750
82000
9080
2552 2525

14. Bezahle die folgenden Betrage! Mit welchen Geldscheinen kannst du bezahlen?

S-v‘ﬁ* 5 10 V*ﬁﬁlo 20 Wﬁfrﬁzo 50 T a¥ . [ili] ﬁ-;*g 2001 ﬁi‘: 500 ﬁ*
* +* +* if VAN e A kit f o
brmo 5 et 4 i 4 = ' it # ir f #
FOEURO™ #| 5
A0 il *

r
100 ETRG! o ERG” 2 ﬁ 00 ELRGY

2

785 €
1335 €
2495 €
4870 €

15. Rechne die folgenden Angaben in die ndchst groRere Einheit um!

150 min = 4650 cm =
645 mm = 7850 g =
9759 = 360s =
25004 Cent = 92 kg =

16. Rechne die folgenden Angaben in die ndchst kleinere Einheit um!

450,03 € = 0,9cm =
0,006 kg = 32,900 kg =

3h = 9,5km =
450,504t = 15h =
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17. Schrittweise Addieren im Zahlenraum bis eine Million.

Fulle die Lucken aus
a) 238015 +
238020

+

238100

+

239000

+

240000

+

238020
238100
239000
240000
300000

Ubertrage die Losungen in die nachsten Zeilen

b)

530271 + 9 =
+ 20 =
+ 700 =
+ 9000 =
+ 60000 =

18. Schrittweise Subtrahieren im Zahlenraum bis eine Million.

Fulle die Licken aus

Ubertrage die Losungen in die nachsten Zeilen

a) 500000 - = 470000 b) 800000 — 30000 =
470000 — = 462000 - 9000 =
462000 — = 461100 - 700 =
461100 — = 461050 - 50 =
461050 — = 461043 - 6 =

19. Rechne im Kopf!

Addition:

570+ 30=__ 154+ 46=__ 425+375=__

275+ 26=__ 296 +105=__ 555+456=__

Subtraktion

665—- 23=__ 990-820=__ 350-135=__

720-125=__ 861—164=__ 923-244=__

Multiplikation

8+7=__ 5. =45 _ e3=27

4.9=_ 3.__=24 _ eT=42

5¢60=__ 6 =540 _+9=360

Division

56:8=_ 48: =6 _ 4=9

63:7=__ 63:__ =7 ___ :6=8

450:9=__ 270:___ =90 __:5=50
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20. Addiere die folgenden Zahlen:
a) 26042 + 46583 b) 2038 + 89903 c) 210802 + 9634

21. Addiere die folgenden Zahlen:
a) 373,89 + 2730 b) 87,82 + 462,837 c) 34806 + 5024,23

22. Subtrahiere die folgenden Zahlen:
a) 50952 — 37976 b) 26025 — 7047 c) 603803 — 93039

23. Subtrahiere die folgenden Zahlen:
a) 2987,00 — 1573,02 b) 48704 — 32,782 c) 803,73 - 789,4
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24. Multipliziere die folgenden Zahlen. Vergiss die "Ubertragezahlen" nicht!

a) 463 * 9 b) 32 * 75 c) 249 » 508

25. Dividiere: a)8375:5= b) 36630 :9 =
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26. Wie viel Minuten sind hier dunkel eingeféarbt?

27. Wie viel Uhr ist es jetzt? Trage eine Uhrzeit ein.

(LA LT 1
oy, Wt
Q e,

- *, » »
-~ % 10 2
- -

-

- -

- = | 0 3e
- -

% <

ot > o3 44

K a

MO A g 5 %

-

28. Wie viel Uhr ist es in ... Minuten/Stunden?

L] i
~“\\\llpu,"" ‘11 12 1‘ e“\“'l. 1 ”'It,"
S 2 2* *10 2 | “
’, N LJ -
",'"l'l“‘\“ o H K "I'”III“‘\“
Wie spatist | Wie spatist | Wie spatist | Wie spatist | Wiespatist | Wie spat ist
esin 33 es in 50 esin 61 esin2¥ esinly, esin6
Minuten? Minuten? Minuten? Stunden? Stunden? Stunden?

29. Rechne die fehlenden Angaben aus.

Abfahrt 04:03 Uhr 11.15 Uhr 05:53 Uhr 13:15 Uhr

Fahrzeit 4 h5 min 6 h 10 min 4h30min| 2h 32 min
Ankunft 11:02 Uhr 18:01 Uhr | 06:45 Uhr| 12:10 Uhr
30. Ergéanze.

1 Minute hat Sekunden 1 Stunde hat Minuten

1 Tag hat Stunden 1 Woche hat Tage

1 Jahr hat Tage 1 Jahr hat Monate
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31. Nimm ein Lineal und miss die Langen der Geraden nach. Schreibe die Ergebnisse
neben die Geraden!

32. Nimm ein Lineal und zeichne Geraden mit den folgenden Langen.

5cm . 8cm
3,7cm 6,7cm*
10,8 cm . 1,2cm -

33. Konstruiere senkrechte Linien zu der vorgegebenen Geraden an den Markierungen.

34. Konstruiere drei parallele Linien zur vorgegebenen Geraden.

35. Finde rechte Winkel in den Figuren und kennzeichne diese mit diesem Zeichen:

7
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36. Ubertrage die folgende Figur in das nebenstehende freie Feld.

37. a) Konstruiere ein Quadrat mita=5cm

37. b) Konstruiere ein Rechteck mita=7cmund b =4,5cm
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38. Wie heil3en die folgenden Flachen und Kdrper?

a
h
a
a
a

39. Aus wie vielen Wirfeln bestehen diese Wirfelhaufen? Schreibe deine Losungen
dazu.

ik

] [ 1]
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40. Welche Bruche sind hier farbig dargestellt?

LD A

41. Markiere die angegebenen Briche.

O =

a1iN
oo |on
O |~
alino
o |lw

o [

42. Verstandnisfragen zum Bruchrechnen

richtig | falsch

Bei einem Bruch sind alle Bruchteile immer gleich groR.

Je kleiner der Nenner, desto groRer ist Bruchteil.

Der Bruchstrich bedeutet die Rechenart Dividieren.

Ein Viertel vom Ganzen ist grof3er als ein Drittel vom Ganzen.

Sind Zahler und Nenner gleich grol3, hat man ein Ganzes.

Der Z&ahler steht unter dem Bruchstrich.

43. Bei welchem Bruchteil habe ich mehr? Kreise den grdf3eren Bruch ein.
1 1 1 1

1 1 1 1 1 1
4 oder 3 5 oder 5 5 oder 6
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44. Welche Rechenarten ,,verstecken“ sich hinter diesen Begriffen? Trage die
passenden Rechenzeichen ein! (+ — o )

multiplizieren mehr aufteilen fur jeden
groier verringern zuzuglich subtrahieren
abzuglich dividieren wegnehmen Differenz
verdoppeln pro Person halbieren vervielfachen
verteilen Quotient addieren weiter
Summe schwerer Produkt gleich viel

45. Lies die folgenden Textaufgaben laut vor. Welche Rechenart wird bei den jeweiligen

@ 0 ®® ®© ©Q

@

Matthias hat 25 Euro in seinem Geldbeutel. Sein Freund Klaus gibt ihm
17 Euro zurlck, die er sich am Tag vorher von Matthias geliehen hatte.

Funf Freunde haben zusammen an einem Wettbewerb teilgenommen
und den ersten Platz belegt. Sie bekommen 150 Euro Preisgeld.

Eine Frau mochte beim Metzger Fleisch kaufen. Der Metzger nimmt ein
grol3es Stick, das 3,5 kg wiegt und schneidet eine dicke Scheibe ab, die
1,3 kg wiegt.

Ich gehe zum Backer und kaufe Brot, das 3,45 € kostet. Ich zahle mit
einem 10-Euro-Schein.

Martin bekommt zum Geburtstag von seinen GrofR3eltern 25 Euro und
von seiner Patentante 15 Euro geschenkt. Er bringt das Geld zusammen
mit seinem Sparschwein zur Bank und zahlt das Geld auf sein Sparbuch
ein. In dem Sparschwein sind 105,35 Euro. Auf dem Sparbuch hat
Martin bereits 673,18 Euro angespart.

Ich besuche einen Freund, der im flinften Stock eines Hauses wohnt, in
dem es keinen Fahrstuhl gibt. Zwischen jedem Stockwerk gibt es 23
Stufen.

Ein Paketbote tragt drei Pakete. Das erste Paket wiegt 2 kg. Das zweite
ist 1,5 kg schwer. Das kleinste wiegt 0,5 kg.

Ein Klassenlehrer hat 23 Schiler in seiner Klasse. Fir einen Ausflug
muss er von jedem Schiler 5,50 Euro einsammeln.

Aufgaben gefordert? Trage das passende Rechenzeichen in das jeweilige Kastchen ein.
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Lies dir die folgenden Sachaufgaben aufmerksam durch. Uberlege dir zu jeder Aufgabe
eine sinnvolle Frage und eine Antwort!

46.Tobias hat zum Geburtstag insgesamt 90 Euro geschenkt bekommen. Er kauft sich von
einem Teil des Geldes mehrere CDs. Nach dem Einkauf hat er nur noch 49,25 Euro.

Hat Tobias nach dem Einkauf nun mehr oder weniger Geld?
g Achtung! Hier gibt es eine ,Kommafalle*.

Frage:

Antwort:

47 .Frau Maier mochte auf dem Wochenmarkt Eier kaufen. Bei einem Biobauern sieht sie,
dass die Eier 32 Cent das Stiick kosten. Sie kauft 20 Stiick und bezahlt mit einem
10-Euro-Schein.

Du weildt ja, was ein Ei kostet. Worauf wird sie am Schluss warten, wenn sie mehr
Geld gibt, als alle Eier kosten? Achtung: Hier ist von Euro und Cent die Rede!

Frage:

Antwort:

48. Opa Wilhelm ist bei seiner Tochter zu Besuch. Seine vier Enkel begrifen ihn freudig
und fragen ganz aufgeregt, ob er ihnen etwas mitgebracht hat. Er gibt der Altesten einen
10-Euro-Schein und sagt, dass alle vier sich damit in der ndchsten Eisdiele Eis kaufen
sollen. Aber jeder soll gleich viel bekommen.

Frage:

Antwort:
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49. Bei einem Leichtathletikwettbewerb hatte Manfred drei Versuche
beim Weitsprung. Bei seinem ersten Versuch sprang er 4,05 m weit. Sein zweiter Versuch
war um 7 cm kurzer als sein erster Sprung. Bei seinem dritten Sprung sprang er 0,19 m
weiter als sein schlechtester Sprung.

Uberlege, welche Rechenarten bei den Begriffen ,kiirzer” und ,weiter verlangt
werden. Aufgepasst: Mal ist von Meter, mal von Zentimeter die Rede.

Frage:

Antwort:

50. Christian ist eine richtige ,Naschkatze®. Er mag fur sein Leben gern Schokolade. Er kauft
sich funf Schokoladenriegel zum Einzelpreis von 95 Cent und bezahlt mit einem 5-Euro-

Schein.
g Achtung: Hier ist von Euro und Cent die Rede!
Frage:

Antwort:

51. Klaus geht mit seinen sechs Freunden ins Kino. Damit nicht alle an der Kasse anstehen
mussen, kauft er im Voraus die Kinokarten fur alle. Er bezahlt 59,50 Euro.

Frage:

Antwort:
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